

宝鸡方言的 口舌之“辨”

大俗大雅 宝鸡话

编者按

宝鸡话的魅力，不仅在于其独特的发音，更在于其丰富的词汇。比如，宝鸡话中与“说”有关的词语，随着“说”的方式、内容、语气、对象的不同而有所不同，本期，让我们找几个与“说”有关的词语，看看还有多少人知道和熟悉它们。



向学 (xiang xue)

本报记者 罗琴

“你啥地方不舒服，自己给医生向学。”8月15日，凤翔区横水镇人刘学农带着生病的孙女来到医院。孙女从前一天晚上开始肚子疼，头晕，

恶心。刘学农怕给医生表达不清楚，便让孙女自己给医生说。在宝鸡话里，“向学”一词有叙述、诉说的意思。

“你先别着急，听我给你向学到底是咋回事。”“你不用解释，刚才他已经给我向学一遍了。”宝鸡人口中的“向

学”，经常让外地人一头雾水。因为在宝鸡方言中，“向学”既不是向别人学习，也不是立志求学、专注学问的意思，而是指向别人解释、转述。

妻子会向闺蜜向学丈夫生活中的种种趣事，孩子会向母亲向学自

己和朋友之间的欢乐时光……我市方言爱好者张东波说，“向学”一词多用于说话人向对方转达别人的话语，或是模仿别人的行为举止。“有些人向学一件事或一个人时，往往语言生动，模仿得惟妙惟肖，幽默滑稽。”张

东波举例说，“比如，在一次有趣的聚会上，朋友会向别人向学他遇到的趣事，不仅讲清楚了事件的来龙去脉，还生动地模仿起当时人们的表情和反应。因此，善于向学的人，也算是具有表演才华。”

唐代陆龟蒙的《渔具·背蓬》中有“见说万山潭，渔童尽能学”。这里的“学”，指的就是讲述，引申为诉说、复述。宝鸡方言“向学”中的“学”，也是用了讲述、诉说、复述之义。



咂呱 (za gua)

本报记者 张琼

“你看那人嘛，有路不好好走，非要从我家地里踏过去。你看把我的苜蓿踩踏成啥了，我不咂呱他才怪！”

“我不就是背个新包嘛，他把我咂呱了一天。”

“你俩又在那咂呱谁呢，说来叫我也听听。”

……
宝鸡方言中有个词语——咂呱，意思是评论某人某事，有闲聊、嘲讽、拆台、说长道短、评头论足等多种含义，所表达的意思需要结合具体语境来看。

8月16日，我市方言研究者刘珍说：“‘咂呱’也作‘砸刮’，多指用语言谈论他人，在一些地方，也将‘咂

呱’说成‘砸将’。”刘珍举例，邻村有人养了一只狗，这只狗喜欢偷吃别人家鸡舍里的鸡蛋，几位受此烦扰的乡亲就围在一起谈论：“那人嘛，要养狗就把狗看管好，成天来祸害别人家的鸡蛋，烦人得很。”“就是的，咱咂呱他都是轻的，改天要当面给他说呢。”这里的咂呱就有批评意味。咂呱表达说长道短、评头论足时，常带有一些负面的、不好的声音，比如一家人在筹办喜事时，就会说：“咱还是要把

礼数做足，不然人家咂呱咱呢。”

咂呱也可表达嘲讽拆台的意思，刘珍举例说：“有几位乡贤义务写村志，这么好的事，还有人咂呱呢，说是想借此‘青史留名’，你说气人不气人。”这里的咂呱，就有嘲讽拆台、胡乱评论的意思。当然，咂呱有时也会在轻松愉悦的情况下使用，比如人们开玩笑时候，也会说：“你俩不好好干活，在那咂呱啥呢。”“哎呀，我就穿身新衣裳嘛，看你俩咂呱长、咂呱短的。”

禁断 (jin duan)

毛丽娜

“你听，老张可到屋里禁断他娃娃哩。”8月14日晚，在渭滨区汉中路一所小区，市民李彩萍与丈夫在楼下乘凉时，使用了“禁断”这一宝鸡方言词语。在宝鸡话里，“禁断”意指喝止或呵斥，是对不当言行的一

种大声制止，蕴含着一种略带威严的态度。

在宝鸡人的日常生活中，“禁断”一词使用颇为常见。例如，当邻里间的小孩嬉戏打闹稍显过火时，一旁的长辈可能会禁断：“好好玩，不要推小朋友！”这样的言辞既提醒了孩子在玩耍时要注意分寸，又不失为对孩子的关爱与教诲，体现了言语中的威严与亲和并存。又如，在公共场所，当有人大声喧哗影响到他人

时，旁边的市民可能会禁断：“小声点，这里还有别人在休息呢。”这样的提醒方式，既有效地制止了不当行为，又保持了公共场所的和谐与宁静。

8月15日晚，在金台区东风路一所小区，孩子们在院子里踢球，不时传来欢笑声。此时，小区保安走过来，以略带威严的口吻禁断：“踢球要注意安全，别踢到别人家玻璃上。”孩子们听到后，随即商量着去附近的广场继续踢球。

通过上述场景，我们可以真切

感受到“禁断”这一宝鸡方言词语在日常生活中的广泛应用与真实存在，它不仅是简单的喝止或呵斥，更是一种富含地方特色与人文关怀的沟通方式。



撇白 (pie bei)

本报记者 祝嘉



“你今儿又在这撇白呢，我亲眼见的，你还想咋编？”8月16日晚，在金台区新福路一个小区院内，市民陈红芳严厉地批评孩子。她话里的“撇白”，是宝鸡方言撒谎的意思，宝鸡话念作pie bei或pie pei。

陈红芳的孩子开学就要上六年级了，暑假期间，她买了台平板电脑，给孩子学习、阅读用。但孩子拿着电脑，不是打游戏就是看视频，陈红芳每次说起来，孩子都狡辩说是不小心点开的。当天下午，陈红芳下班回家，看到孩子娴熟地点开游戏、登录账号，她一气之下，夺过平板，摔门而出。孩子追到楼下，如背台词般地辩解，被陈红芳一语戳穿。

2016年，市档案局在全市启动方言语音建档工作，收集整理了宝鸡各县区方言的文字、发音、释义。其中，金台区、渭滨区、千阳县的方言语音档案里都收录了“撇白”，解释为撒谎。其实，不止以上三个县区，在我市大部分地区，尤其是农村地区，人们都习惯说“撇白”，如：“你少在这儿撇白，我心里亮清着呢。”“该人嘴里没实话，一天到晚撇白哩。”有些地方

的人还说“撇白道谎”或者“撇白放水”，如“他冠冕堂皇地说了一大堆，其实都是撇白道谎，你们听听就好，千万不要当真”。

自古至今，人们都推崇诚信，对撇白相当厌恶，也对爱撇白的人非常不屑。明代小说集《点头石》里提到，撇白跟剪绺（偷鸡摸狗）、撮空（弄虚作假）等，都是游手好闲之徒爱做的事情，是十分让人看不起的。

本版插画 陈亮作